

# 农业气象业务的现状、问题及发展

南昌县气象局 吴风雨 张锦程 胡萍

**摘要:** 气象灾害是阻碍农业发展的常见因素,想要有效降低或避免气象灾害造成的危害,需要做好气象业务预报和预警工作,并在灾害来临前采取科学、合理措施有效防范,尽量减少气象灾害造成的经济损失和人员伤亡。气象灾害预警和预报工作具有专业性、技术性的特点,容易受多种因素影响降低工作质量和效率。本文将结合农业气象业务现状进行分析,深入研究其中存在的问题,并对其未来发展做出展望。

**关键词:** 农业;气象业务;现状;问题;发展

农业生产需要在自然环境下进行,所以对天气变化情况较为敏感。做好气象预报和预警工作能够为农业生产管理提供保障,有利于农业部门及时采取措施规避灾害,在确保农作物健康发育的同时,为农业生产创造最大化经济效益。正因如此,我国长期以来始终致力于研究农业气象业务,并在此基础上形成了气象业务发展战略,实现了企业业务体制改革,旨在为提高气象业务服务水平,促进农业持续发展奠定基础。然而,由于我国气象服务业务相对于发达国家而言起步较晚,所以目前仍然存在很大发展空间。对农业气象业务现状和问题进行客观分析,强化现代业务体系建设,不仅是推动农业发展的必要需求,也是提高农业生产力的根本保障。

## 一、农业气象业务发展进程

虽然我国农业气象业务相对于发达国家而言起步较晚,但是发展速度较快,主要得益于专家、学者们基础工作做得扎实。包括1922年正式明确了气象与农业发展之间存在的关系;1932年深入探索农业气象学原理等,这些开拓性工作,均为我国农业气象业务稳定发展奠定了良好基础。

改革开放初期,我国成立了农业气象科研机构和服务机构,并配备了专业研究人员,引导其积极投入到农业气象预报、预警工作中。但长时间以来始终以农业气象服务工作作为研究重点。具体来说,气象工作者在研究讨论中,将促进农业稳定生产作为方针,并在1955年前后构建了农业气象试验站网及农业气象监测网,主要针对农作物生长情况、气象灾害、地质条件、水文特征等项目进行定期监测,并将监测结果及时上报,虽然为气象业务研究和服 务积累了众多资料,但并未真正意义上实现自然灾害防御目标。

1970—1990年间,我国开展了农业气象灾害分析及预防等一系列气象业务工作,包括作物产量气象预报、农业气候区划等方面。在专家和学者积极研究和讨论中,各种科技成果随之产生,并及时转化为气象业务,为农业气象灾害合理分析、有效预防奠定了良好基础。

1992年,我国在传统气象系统基础上,建立了较为完善的国家级和省级气象服务体系,并实施了农业气象信息预报和预警工作,在这一背景下,各地区农业气象业务随之崛起。

1993年,我国出台了《农业气象观测规范》,促进农业气象业务逐渐向规范化、标准化趋势发展。在之后的10年间,我国气象局与农业部门相互配合,共同协作,完成了多项农业气象灾害预警和防范项目,并取得了较为显著的成就。

1995年,中国气象局正式将农业气象业务纳入基本业务体系中,并制定了健全的业务考核体制和评估制度,进一步促进农业气象业务向制度化趋势发展。

近年来,我国各地区广泛建立农业气象服务业务机构,并构建了完善的服务体系,为了更好地适应农业需求,我国农业气象业务不断改革体制,旨在为促进农业健康发展提供保障。

## 二、农业气象业务现状

### (一) 农业气象观测体系初步形成规模

近年来,我国各地区农业气象观测站建设规模逐渐扩大,其中包括一级观测站、二级观测站以及农业气象试验站。其中一级农业气象观测站,主要由国家气象局主导,负责观测农业地质条件、水文状况、作物生长情况、畜牧发展状况等项目。同时可以结合地区农业发展需求,针对性开展蔬菜观测、农业小气候观测、林木观测等项目。二级农业气象观测站则是由省级气象部门主导,观测内容与一级站相同,在观测过程中需要结合当地农业生产需求进行分析,不同地区观测内容存在差异。在工作开展中,主要以人工观测方式为主,以自然观测方式为辅。结合工作经验总结来看,如果仅凭借常规土壤及水分监测资料提供气象服务,则无法满足农业预防旱涝灾害的需求。所以新时期,各地区均相继开展了土壤墒情观测项目,并设置了土壤墒情观测站,其中北方地区较多。

### (二) 农业气象预报及情报服务普及范围拓宽

农业气象情报和预报业务,主要是对农业气象条件进行分析、对自然灾害进行监测、对作物产量进行预报、对土壤墒情进行报告等。在实际工作中采用的技术方法大多为指标判断和数据统计。气象条件对农业生产造成的影响通常以定性为主,而农作物生长期和产量分析则大多采用定性和定量相结合方式。在农作物产量预报过程中,需要将误差率控制在5%以内。另外,农作物产量预报一般需要在收获之前的2~3个月内公布。农业气象预报和情报服务工作在实施过程中,离不开专业服务业务系统的支

撑,随着科学技术不断进步,我国服务业务系统也逐渐向数字化、信息化趋势发展,在一定程度上扩大了业务服务范围。

### (三) 利用现代化技术分析农业气候资源

我国国土面积较广,不同区域农业气候资源不尽相同,在一定程度上增加了分析难度。指1998年起,我国气象局就在GIS系统的基础上,开展了农业气候分析以及区划工作,结合工作成果颇有成绩。后随着科学技术不断进步,卫星遥感技术、全球定位技术等各种现代技术应运而生,并逐渐应用到农业气象业务中,为政府开发农业气候资源奠定良好基础。与此同时,现如今,很多地区都利用微信遥感技术对作物生长、环境变化、自然灾害等进行动态监测,在一定程度上提高了气象业务科技含量。

## 三、农业气象业务存在的问题

### (一) 基础设施较为落后

由上文分析可以看出,我国自改革开放后就积极开展农业气象业务,很多基础设施都是在20世纪60年代左右兴建的。由于运行年限较久,加上各地区农业格局不断调整,导致基础设施无法充分满足农业发展需求,具体体现在以下几点:第一,站点布局缺乏科学性,无法满足农业生产新格局。第二,城市化发展进程不断深入,农作物结构逐渐调整,导致传统观测站点监测到的农业环境缺乏典型性和代表性,形成的资料无法为农业生产提供依据。第三,仪器设备落后,大部分监测工作依然需要依靠人力劳动,随着农业生产规模逐渐扩大,农业气象监测难度和工作量也随之增加,使得工作人员出现应接不暇状况。第四,观测项目不全面、观测效率较低,无法为农业防灾减灾提供及时服务。

### (二) 农业气象服务范围较窄

我国是农业生产大国,新时期随着市场需求不断增加,农业生产规模也随之扩大。众所周知,农业生产、作物管理等各个方面,均离不开气象服务。但现有的农业气象服务大多针对粮、油、棉生产方面,对其他方面涉及较少,甚至一些方面根本没有业务化。加上新农村建设背景下,各地区没有及时创建与之相适应的农业气象服务体系,导致农业发展受到巨大阻碍。

### (三) 防灾减灾应急体系不健全

农业发展规模的不断扩大以及异常气象的逐渐增多,使得农业生产过程面临的灾害随之增加,想要尽可能降低灾害造成的不必要经济损失和人员伤亡,需要相关部门及时构建健全、完善的防灾减灾应急体系。但结合当前农业气象业务来看,在自然灾害预警、预测以及评估、防御方面,均存在服务能力有限弊端,具体体现在自然灾害预测不准确、灾害出现后无法及时采取措施降低危害、物权确定灾害损失数据等方面,导致农业气象服务水平不高。一旦农业生产过程产生自然灾害,则会造成不可预估的损失。

### (四) 农业气象业务缺乏科技含量

尽管现阶段,国家气象局积极利用GIS、GPS、RS等技术开展农业气象业务,并开发出了一系列气象预报软件和

系统,但结合运用效果来看,这些软件和系统受多种因素影响,时常出现运行障碍。另外,相对于发达地区而言,我国部分省市在软件系统开发方面稍显滞后,即便研发出科技成果,也无法转换为实物,导致气象服务科技水平不高,制约了服务领域拓展范围。

## 四、农业气象服务未来发展趋势

### (一) 拓展农业气象业务范围

为了尽快实现农业气象发展战略目标,促进农业可持续发展,需要相关部门不断拓展农业气象业务范围,提高服务水平。在现有服务范围基础上,对空白业务进行开发。具体可以从以下几个方面进行分析:第一,开发粮食安全保障业务。利用现代化技术对农业气象灾害进行动态监测,及时做出预警,对预警信号进行合理评估。同时,对作物生长过程中的病虫害进行全过程监督,从根源上减少不良隐患对农作物生长造成的影响,从而保证粮食安全,同时提高农业气象服务水平。第二,开发农业商品生产气象业务。例如:开发名优农作物和设施农业气象服务,为促进农业现代化园区建设、推动设施农业发展奠定良好基础。第三,开发林木渔业农业气象业务,全面扩大业务服务范围。第四,开发农业气候资源开发、利用、保护气象服务业务,并利用先进科学技术对农业气候资源进行调查、规划和分析,确保农业气候资源合理分配、有效利用。

### (二) 开展新农村建设相关气象业务

农业气象业务在发展过程中,需要围绕农业持续发展、粮食安全生产思路改革,通过调整农业机构、强化基础设施建设,提高信息化建设水平、预防自然灾害,以及面向农群众普及气象知识等方式,积极开展新农村建设相关气象业务。为了满足这一需求,需要农村构建公共气象业务体系,并建立健全、完善的自然灾害预警机制。同时,为了全面提高农村气象业务科技水平,需要对气象站信息进行加密处理,同时对农田小气候进行动态监测,有效扩展农业气象业务服务覆盖率,为农业发展奠定良好基础。

### (三) 开展气候变化对农业影响的评估业务

气候变化对农业生产、作物发育、粮食产量、水资源环境等方面均会造成一定影响。所以,采取科学措施应对气候变化带来的危害至关重要。想要满足这一需求,需要开展气候变化对农业造成的影响的评估业务。这也是农业气象服务未来发展的必然趋势。这就需要相关部门充分利用气候变化有利方面,对农业种植结构进行改善,通过调整种植品种,提高农业生产水平。例如:利用全球变暖优势,开展冬季设施农业生产,一方面能够提高粮食产量,满足社会发展需求,另一方面能够实现农民增收目标,同时自然而然克服了气候变化造成的不利影响。现阶段,在国内外专家和学者研究讨论中,这一方面的气象业务已经取得了大量研究成果,当前的重要任务是将这些成果尽快转化为气象业务。为农业放在减灾、促进经济发展、改善生态条件奠定良好基础。

#### （四）提高农业气象业务科技含量

随着科学技术不断发展,各种现代化技术应运而生,农业气象业务也要充分做到与时俱进,全面提高业务水平和服务能力。对于当前气象业务科技水平低,需要从以下方面解决:第一,充分利用气象业务自身学科交叉优势,吸收各学科精华之处,重视各学科发展与创新,将新技术与气象业务深度融合,有效提高农业气象业务能力。第二,建立农村气象业务服务体系,强化相关理论研究和实践分析,提高科研成果转化率。同时,各地区需要在最短时间内建立气象灾害预测、预警、评估系统,强化各部门、各机构联合作用,为提高服务水平奠定基础。第三,将全球定位技术、遥感技术、地理信息系统等现代化信息技术运用到农业气象服务中,促进服务内容和产品向规范化、系列化趋势发展。

#### （五）农业气象业务间的联系更加紧密

农业气象专业包含着复杂、多样的学术知识,具有很强的综合优势。若是要进一步完善农业气象的服务功能,使其为新农村建设、保证国家以及各区域粮食的安全、适应各地的气候变化提供针对性较强的服务内容,还需要进行更加深入的探究和实验,其中包括充分的了解并掌握天气、气候、决策等相关领域的业务内容及优势,与其进行紧密的合作,充分发挥各领域的业务功能,使农业气象业务的涵盖范围更加的宽广,功能更加的全面。

在这个过程中,将天气与气候预测业务与农业气象业务进行有机地融合,是提升农业气象业务能力的关键所在。这不仅能够实现各项功能的互补与完善,还能切实提高农业气象业务的工作能力。基于此,农业气象业务必须对拥有密切联系的其他业务内容进行充分的借鉴,吸取其优势,提高自身的业务水平。并且,将农业气象作为服务核心,能保证业务体系得到充分的细化,实现多种业务的合理协作,保证集体业务优势得到充分的发挥。这正是现代农业气象业务的本质特征,也是该项业务未来的发展趋势。事实上,在未来的发展建设中,农业气象业务的完善与进步不止于上述的综合服务内容,不仅需要与相关的气象领域进行合作,还需要与农、林、渔等其他系统业务建立联系,进行合作。

#### （六）强化农业气象领域的基础建设

为了保证现阶段农业气象业务的发展能适应、紧跟未来的农业气象发展形势,满足社会发展需求,提高社会经济建设,必须重视农业气象领域的基础建设,为农业气象业务日后的顺利、飞速发展奠定坚实的基础。

第一,对农业气象监测网络进行有效的调整与充分的完善,通过增加站点数量,保证观测项目的时次得到质的飞跃。与此同时,还要分别对农田、林地、草地的保护地进行小气候监测,实时掌握真实有效的监测数据。第二,更新农业气象业务的检测仪器。将之前必须手动操控的器械全部更换为自动检测,打造自动化数据传输工作流程。第三,提升农业气象事业工作质量。规范研究过程,使之更加地崇尚科学,更加的标准严谨,借助科技力量为强化

农业气象业务的发展提供坚实有力的支撑。

例如,在成立相关的科研项目时,就可以将监测数据作为重要的成立项目的依据,保证项目的开展更加的规范和高效。在进行课题研究时,也要运用丰富多样的形式将服务信息传播出去,使科研成果得到充分的转化,保证科研成果的专业效能得到最大化地发挥。为提高农业气象服务的针对性打下基础,为国家与社会的经济建设创造更多的财富与收益。

#### 五、结束语

综上所述,农业气象业务与农业持续发展、生态环境建设等方面息息相关。虽然我国自改革开放后就投身于农业气象业务研究、讨论中,并且取得了一定成就,但目前来看,依然存在服务范围有限、科技含量不高等弊端。基于此,结合常见问题进行深入分析,并对农业气象未来发展做出展望,希望能够为专家学者开展研究提供思路。

#### 参考文献:

- [1]成兆金,庄立伟,张媛媛,等.农业气象测报业务系统上传数据文件格式和传输方式的改进[J].中国农业气象,2021,42(3):243-249.
- [2]王妮.农业气象业务的现状、问题及发展趋势[J].河北农机,2020(11):155,157.
- [3]曹存杰.我国农业气象业务的现状、问题及发展趋势[J].商品与质量,2019(5):146-146.
- [4]张永坤.当前农业气象业务的现状、问题及发展趋势[J].吉林农业,2019(6):111-111.
- [5]马树庆,王春乙.我国农业气象业务的现状、问题及发展趋势[J].气象科技,2019,37(1):29-34.
- [6]吴门新,庄立伟,侯英雨,等.中国农业气象业务系统(CAgMSS)设计与实现[J].应用气象学报,2019,30(5):513-527.
- [7]李彦良,王美玉,王冬妮,等.省级农业现代化气象保障业务系统设计思路初探——以吉林省为例[J].气象灾害防御,2020,27(4):36-40.

通讯作者:胡萍。